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Nyitra város képviselőtestületének 
január havi közgyűlésén szóba került a 
városi szegényügy. Nem annyira ember­
baráti, mint inkább rendészeti szempon­
tokból tárgyalták ezt a fontos és immár 
igazán égető kérdést.

Sok a koldus és szinte elviselhetetlen 
a koldulás, a nyifrai illetőségű koldusok 
közé idegenek keverednek, a kik itt ga­
rázdálkodnak, lopnak, jogtalanul elszedik 
az alamizsnát, az arra valóban rászoruló 
nyitrai szegények elől, veszélyeztetik a 
vagyonbiztonságot, tolakodásukkal terhére 
vannak a város közönségének. Ilyen pa­
naszok hangzottak fel a képviselőtestület 
közgyűlésén, mely a bajjal szemben mind­
össze annyit tett, hogy a szegényügy 
rendezésére már régebben kiküldött bi­
zottságot munkára és konkrét javaslatok­
nak előterjesztésére hívta fel.

Ez a közgyűlési határozat, bármily 
sablonszerűnek látszik is, hasznos intéz­
kedésnek a kútfejévé válhatik, ha a sze­
gényügyi bizottság megembereli magát 
és megragadja a dolgot annál az oldalá­
nál, a hol az megfogható.

A közgyűlésen, az ügy felett folyta­
tott eszmecsere során az elnöklő polgár- 
mester felemlítette, hogy Nyitrán a sze-
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Megszabadulva podgyászunktól, melyet 
ö/.crt vittek ki már elutazásunk előtti napon az 
állomásra, hogy ideje korán lehessen berakni a 
vasúti kocsikba, átengedtük magunkat a teljes 
gondtalanság érzetének.

•Sok kellem, sőt bizonyos fokú boldogság 
van abban, ha az ember hosszú utazás előtt úgy 
érezheti magát, mint a madár, mely midőn át­
szelni készül az óceánokat, hogy vissza repüljön 
hazájába, csak azt viszi magával, a mi rajta van 
1 s f',rrő honvágyat, mely egyformán csodálatos 
faradságra teszi képessé az embert és a madárt 

bgy félnapunk volt még, azalatt a búcsú- 
látogatásokat végeztük, Ila olyan helyről távozik

gényügy mindaddig nem rendezhető, a 
míg nem létesül itt egy dologház, továbbá 
árvaház és menedékhely elaggottak és 
hajléktalanok számára. Kicsinyben ezek 
az intézmények, a dologház kivételével, 
már megvannak, a keresztény nőegyesü­
let menedékhelyet és árvaházat tart fenn, 
de nyilvánvaló, hogy ezek a közszükségnek 
csak nagyon csekély részben felelnek meg.

Szó nélkül aláírjuk a polgármester 
ur kijelentéseit, a mennyiben azok az em­
lített emberbaráti intézmények szükséges 
voltára vonatkoznak, és azt is megen­
gedjük, hogy Nyitrán a szegényügy teljes 
és végleges rendezéséről mindaddig nem 
lehet beszémi, a míg ezeket az intézmé­
nyeket meg nem alkotjuk. A koldusokat 
ugyanis három osztályba sorozhatjuk. 
V annak, a kik dolgozni nem akarnak, 
vagy akarnának, de munkát nem kaphat­
nak, ezek számára való a dologház. Van­
nak azután, a kik még fiatal koruk miatt 
nem dolgozhatnak, de nem is élhetnek 
meg koldulás nélkül, mert árvaságra ju 
tottak, vagy szülőiktől elhagyattak, ezek­
nek árvaház kell. És vannak végre, a kik 
aggkoruk miatt már nem képesek dől 
gozni, vagy, a kik dolgoznak ugyan, de 
hajlék híján munkájokból meg nem élhet­
nek, s ezek számára nyílnak meg a me- 
nedékheh ek.

A hol az állam és a társadalom ezen 
három osztály mindenikéről gondoskodik, 
ott nincs koldulás, vagy legalább ott a 
koldulást tűrni nem kell és nem szabad.

Nyitra város még nagyon messze van 
attól, hogy a szegényügyet ilyen tökéle­
tes módon rendezhesse. Addig is azonban 
a város a társadalom segítségével, úgy­
szólván haladéktalanul sokat‘tehet, csak 
akarnia kell.

Az első és legszükségesebb teendő 
az, hogy a házakban való koldulás feltét­
lenül betiltassék. Sem szombaton, sem 
más napon ne legyen szabad koldulni, s 
ennek a tilalomnak érvényesítésében a 
rendőrhatóságot magának a közönségnek 
is kell támogatnia, a miben nem látunk 
nehézséget. Eddig a humanizmus szem­
pontjából tűrtük a szombati koldulást, 
melynél a koldusok egész karavánja szo­
kott felvonulni. Ezt a humanizmust sokkal 
célszerűbben gyakorolhatjuk, a nélkül, 
hogy a házi koldulást egyáltalában meg 
kellene tűrnünk.

A nyitrai illetőségű koldusok össze- 
•randók, a kit nem lehet kinyomozni és 
a hatóság előtt sem jelentkezik, az nem 
részesül alamizsnában. Az össze Írott és 
mindig nyilvántartott koldusok a szombati 
koldulás helyett kárpótlást kapnának, 
ugyanazoktól, a kiktói most az alamizsnát

az embei a hol rokonokat és ismerősüket hagy 
hátra, akkor ezeknek az ajtaján kopogtat be, 
hogy istenhozzádot mondjon nekik, de ha olyan 
helyekről megyünk el, melyeket nem az emberek, 
hanem becses emlékek tettek kedvessé nekünk, 
akkor a bucsúzás vigaszának élvezése végett, 
ezeket az emlékeket keressük fel. A Szentföldén 
való tartózkodásunkat sok emlék tette örömtel­
jessé, valamennyitől nem búcsúzhattunk, ki-ki 
tehát oda látogatott el, a hova leginkább von­
zotta a szive.

Egyesek az olajfák hegyét keresték fel. 
mások Sión hegyenek szentélyeit, legtöbben 
mégis a szent sir templomába mentek. A kál­
vária csendes kápolnái megnépesedtek, a kereszt 
helyén száz és száz buzgó lélek imádkozott az 
élet Urához, a ki a megváltás kegyelmei által 
vezeti az embereket a földi boldogság tájaira, s 
innét égi hazájok felé.

Estére mind a három zarándokház vendé­
geket látott kebelében. Az osztrák-magyar ház­
ban ismét a konzult üdvözö hettük, a ki most is 
családja kíséretében jelent meg köztünk. Vacsora 
alatt kiosztották a zarándok-kereszteket, azok 
között, a kik ezt az emléktárgyat bírni óhaj­
tották. A zarándok-kereszt érdemrend, melyet 
XIII. Leo pápa alapított szentföldi zarándokok

számára. Háromféle minőségben készítik: arany 
ezüst és bronzból.

Szebb és jellegzetesebb emléktárgyat nem 
vihet magával az ember a Szentföldről, mint ezt 
a keresztet. A dombormüvekkel díszített öt­
szörös kereszt (ez a jcruzsálemi kereszt alakja) 
egyik oldalán ez a felirat van : Jcruzsálemi szent 
út jelvénye (Signum sacri itineris Hierosolymi- 
tani); a másikon: A megfeszített Krisztus sze­
retető vonzott minket (Amor Christi cruxifixi 
traxit nos). A jelvény egyházi ünnepélyeken ér­
demrend gyanánt viselhető, a polgári eleiben 
azonban nem használható. Érdemrendi vonatko­
zása különben mellékes, becsessé emléktárgyi 
jellege teszi.

A felköszöntők természetesen ezen a bucsu- 
vacsorán sem maradhattak el. Vezetőségünk 
nagy hálával emlékezett meg a zarándokház 
rektoráról, a ki nem csak az ellátásunkról gon­
doskodott a legkényesebb igényeket is kielégítő 
módon, hanem állandóan kiserte is társaságun­
kat, s mindenütt kitűnő magyarázatokkal szolgált. 
Meghatok voltak 1 limmel ezredes szavai, a ki a 
ház láthatatlan vezetőire, az irgalmas nővérekre 
emelt poharat. Ezek a jó lelkek éjjel-nappal a 
földalatti konyhában dolgozva, csak akkor mu­
tatkoztak, amikor a betegeket kellett kiszolgálniok,
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össze koldulják. Olyanforma megváltás 
lenne ez, melytől az alamizsnát adogáló 
közönség nem csak nem idegenkednék, 
hanem ahoz kész örömmel hozzájárulna.

Mindazonáltal mi nem a közönség 
teljesen szabadon hagyott tétszésére akar­
juk bízni azt. hogy ki milyen összeggel 
váltaná meg magát az eddigi gyakorlat 
kellemetlenségeitől, hanem azt akarjuk, 
hogy az alamizsnát osztogató lekösse ma­
gát, úgy hogy a városi hatóság tájékozva 
legyen a közönség részéről várható ala­
mizsna-összeg felől. Ez a dolog annyira 
gyakorlati, hogy sikerében nem lehet ké­
telkedni. Mondjuk bárkinek, a ki eddig 
hetenkint átlag 10 fillért osztott ki, hogy 
fizesse be ezt az összeget a szegények 
pénztárába, nem fogja-e megtenni, a leg­
nagyobb készséggel és nem vállal-e szí­
vesen eziránt kötelezettséget :

A mi már az alamizsna kiosztásának 
módját illeti, azt lehetetetlen egy hírlapi 
cikk keretei között részletezni, de elv 
gyanánt hangoztatnunk kell, hogy a ki­
osztás ne legyen a hatóság dolga, hanem 
magáé a társadalomé, az erre a célra 
alakítandó bizottságé. A hatóság csak 
felügyelő, ellenőrző jogot gyakorolna az 
egész felett és a bizottságnak támogatást 
nyújtana.

Hogy ez a bizottság, az ő ember­
barát! nemes munkájában egyes már lé­
tező, vagy a jövőben létesülő jótékony 
egyesületek segítségét is igénybe vehetné, 
az a dolog természetében fekszik. Az sem 
szülhetne nehézséget, hogy a különböző 
szegényalapok, melyeknek jövedelme ez- 
idő szerint minden esetre lelkiismeretesen, 
de rendszertelenül használtatik fel, jelle­
gük és kezelésük jogának sértetlen meg­
óvása mellett, részben, vagy egészben az 
uj alamizsna-rendezésbe bevonassanak.

Mindez nyilvánvaló és könnyen ke­
resztülvihető, csak cseppnyi tevékenység 
kell hozzá. Az ügy ezzel véglegesen tá­
volról sem lenne rendezve, de igenis meg

azt sem tudtuk volna róluk, hogy léteznek, ha 
nem éreztük volna önfeláldozó fáradozásuk jó­
tékony hatását.

Az elutazásra nézve olyan intézkedés tör­
tént, hogy reggel 5 órakor mind az öt csoport 
a szent sir templomában jön össze, s onnét, 
csendes mise után körmenetben, úgy, a hogy 
jöttünk, vonulunk ki a vasúti állomásra. Ez így 
is történt de a körmenetben most már igen sokan 
nem vehettek részt, annyira ki voltak merülve, 
hogy képtelenek lettek volna kibírni az egy 
óráig tartó gyaloglást. Ezek azután valamivel 
későbben, úgy hat óra tájban kocsin hajtattak 
ki az állomásra, melyről az első külön vonatnak 
7 orakor kellett elindulnia.

Jellemzi a jcruzsálemi állapotokat, hogy ott 
az utcaöntözés semmikép sem tartozik a köz­
egészség! követelményekhez. Hogy a városi ha­
tóság a megóntözés iránt önszántából intézked­
jek, áriul beszélni sem lehet. De ha az idegen 
hatalmak konzulai közbelépnek es az utca meg- 
öntözését kívánjak, akkor pénzért teljesítik a 
kívánságukat. Vezetőnk is a konzul révén jutott 
a hatoság engedélyéhez, s a saját pénzén fel­
fogadott emberek altul megöntöztette a hosszú 
útat a szent sir templomától egész az állomásig.

Az öntözés annyit mégis használt, hogy a

lenne javítva, a városi közönség újabb 
megterhelése nélkül a mai gondoskodás­
nál — ha ugyan annak lehet nevezni a 
mai rendet — sokkal jobb támogatásban 
részesítenők a szegényeket, sikeresebben 
védekezhetnénk az idegen koldusok be- 
özönlése ellen, s végett vetnénk a kol­
dulás okozta bajoknak és kellemetlen­
ségeknek.

A párutcai iskola.
A nyitrai rom. katli. iskolaszék, múlt hó 

22-éu tartott illésében fontos indítványt tárgyalt.
Az iskolaszék agilis jegyzője ugyanis azt az 

életre való eszmét pendítette meg, és indítvány i 
alakjában is előterjesztette, hogy rendezzék már 
egyszer komolyan az elemi iskolák ügyét, mert 
a jelen helyzet tarthatatlan. A párutcai gyer­
mekek nagy része nem jár iskolába, de a város 
belső részeiben lakók közül is sokan elmaradoz­
nak. A hatóság ezt tűri, illetőleg nem veszi 
igénybe azokat a szigorúbb eszközöket, melyeket 
a jelen esetben nem volna szabad mellőzni.

Az indítványozó teljes szigornak az alkal­
mazását kívánja a hanyag szülőkkel szemben. 
Kívánja a párutcai iskolák bezárását, s azt java­
solja, hogy a belvárosi elemi fiúiskolát emeljék 
emeletre, s itt a város közepén létesítsenek ezzel 
a központosítással egy, a haladás minden igé­
nyének megfelelő intézetet.

I)e mi történjék a párutcai iskola épülettel 
Azt rendezzék lie dologháznak, s ott fogják mun­
kára és tanitság tisztességre azokat a rakoncát­
lan iskola kerülő suhancokat, akik már túl vannak 
a tankötelezettség évein.

Nyilvánvaló, hogy ebben az indítványban 
egy életbevágó kérdésről van szó. A kérlelhetet­
len szigorral keresztül vitt iskolalátogatás és a 
központosítással nagy eredményeket lehetne elérni.

Kelvirágoznék a magyarosodás ügye mely 
most pang, mert a gyermekek jó része nem jár 
az iskolába. A IY-ik kerületben még ma is szél- 
tében-hosszában tót beszéd hangzik. De ami a 
legfontosabb, nyerne vele az erkölcsi nevelés, 
mely most siralmas és kétségbeejtő. Nyerne a 
közművelődés, mely most nem halad, mert mit 
ér a jó tanító a jó pedugogus, mikor a gyerme­
kek nagyobb fele majdnem állandóan hiányzik az 
iskolából?

Az állapotok különben az iskolán kívül is a 
legrosszabbak. Az iskolából kikerült, vagy oda

por nem volt olyan rengeteg nagy, mint meg­
érkezésünk alkalmával. A hős reggeli szellő a 
forróságot mérsékelte, az az erős honvágy pe­
dig, melyről fentebb említést tettünk, és az az 
örömteljes tudat, hogy baj és veszély nélkül 
járhattuk be az összes szent helyeket, hogy 
annyi ember közül egy beteget sem kellett hátra­
hagynunk, hanem Isten segítségével mindnyájan 
épen vághatunk neki a mérhetetlen tengernek, 
utazási kedvünket felgerjesztette és lelkesedéssé 
fokozta.

Az állomáson már készen állott mind a két 
vonat, csoportok szerint egyenesen a kocsik felé 
tartottunk, barátságos arcú arabok vettek körül 
minket, öregek, fiatalok, suhancok és gyerekek, 
alázatosan kezet csókoltak mindenkinek, a ki 
engedte, kínálták a portékájukat a beduin bur- 
nustul kezdve a képes levelező lapig, kófen zie, 
vólen zie szavakkal, felajánlották készséges szol­
gálatukat, hogy átvegyék felöltőnket, ernyőnket 
és kézi pakkunkat, mezédes hízelgéssel ajánl- 
gatták a még édesebb szőlőt.

Milyen kedves nép ez, mondotta egy öre­
gebb úr, a ki éppen most adta át a felöltőjét 
és kis kézi táskáját egynek az alkalmi hordárok 
közül. Ezek egészen mások, ez nem a jcruzsálemi 
piszkos és tolakodó csőcselék, ezek előzékeny,

soha nem járt suhancok az utcasarkokon tartóz­
kodnak, feltartóztatják az iskolába menő gyér 
mekeket, pitykézni kényszerítik őket, tanulás és 
iskolába járás helyett. Megtámadják azt, aki nem 
akar velük tartani, ütik és verik.

Csak nem rég történt, hogy az egyik suhanc 
összeverekedett egy párutcai iskolás gyerekkel, 
aki természetesen vesztes maradt a csete-pátéban.
A megvert fiú az iskolába menekült, de a suhanc 
nyitott késsel oda is követte. A folyosón földre 
tepertő, rátérdelt a mellére és a kést belé akarta 
szúrni. Csak a házmesterné és egy másik erős 
iskolás fiú tudták a gyermeket megmenteni. Ren­
dőrt hívtak, aki az esetet feljegyezte, a suhancot 
azonban szabadon eresztette. Hogy tudomására 
jutott-e az eset a rendőrkapitánynak, és tett-e 
azzal kapcsolatosan valamelyes intézkedést, arról 
hallgat a krónika.

Alkalomadtán még több rajzot is közlünk
erről a sötét kulturképröl. Sphynr.

*

A magunk részéről a fentebbi cikkre csak 
azt jegyezzük meg, hogy központosítással, a pár- 
utcai iskola beszüntetésével a vázolt állapotokon 
nem lehet segíteni. Akik most a párutcai iskolát 
kerülik, azok kerülni fogják a központi iskolát 
is, melvnek a látogatása, hóban, sárban, hidegben, 
a szegény sorsú tanulókra nézve uiég nehezebb 
lenne.

Az orvosszert az említett bajok ellen más- 
minő intézkedésekben kell keresni. Ilyenek: a 
párutcai iskolának kellő kibővítése és önállósítása 
egy igazgató-tanító vezetése alatt; továbbá egy 
rendőri kirendeltségnek a szervezése, melynek 
élén intelligens és megfelelő hatáskörrel bíró 
közeg állana: végül külön lelki gondozás is kel­
lene" oda, akár valamely jó kongregációnak a 
megtelepítése által, akár más módon.

A lelki gondozással egyidejűleg erőteljes 
sociális és gazdasági munkát is kellene ott kez­
deni, hogy emelkedjek ennek az elhanyagolt nép­
nek az anyagi jólété, mert egyoldalú felfogás az, 
hogy csak "a szülők hanyagságának és könnyel­
műségének a bűne az, hogy gyermekeiket nem 
küldik iskolába. Bizony szerepet játszik ebben 
a nagy szegénység is. Első sorban ezt, vagy le­
galább ezt is, kell a segítés módozatainál figye­
lembe venni.

Középosztály és nemzeti kereskedelem.
i.

Azokat a közgazdasági és társadalmi kér­
déseket fogom e cikk-sorozat folyamán felvetni, 
melyek ma úgyszólván az egész világot mozgat­
ják és irányítják.

Szólani fogok tehát a magyar középosztály­
ról, melynek azonban — szomorúsággal — ma 

i csak roncsait látjuk és szólani fogok a magyar

szives emberek, szavalta lelkesen az öreg, mi­
alatt dolgait az arabus a vasúti kocsi felé cipelte. 
Beültünk, az öreget is az arabus a mi kocsinkba 
vezette be. A kocsi lépcsőin mindakét kezével 
támogatta, jó helyet keresett ki neki, azután 
oda tartotta a tenyerét baksisért. Kapott is 
mosoly és nagyon szives köszönő szavak kísé­
retében 20 fillért.

Megforgatta kezében a pénzt, azután vísz- 
szaadta. Áne frank, áne frank! mondotta ne­
vetve és húnyorgatva. Az öreg arcáról vissza­
húzódott a mosoly, de azért még ott játszadozott 
a szája szélén. Kihúzott a zsebéből még egy 20 
fillérest, s kissé ideges kézmozdulattal oda adta 
a hordárnak. Ez újra viasszaadta a pénzt, ánc 
frank ! áne frank ! kiáltotta, most már követelő 
hangon. Az öreg összeráncolta homlokát, ajakát 
összeszorította, mérgesen dobott oda az arabus- 
nak három 20 fillérest, s rákiáltott: De most 
már takarodjék !

Szó sincs róla, egy frankot, vagy egy 
koronát fizetsz öregem, gondolta az arabs, s 
mérgességet tettetve, a pénzt újra lármás, nyers 
szavak kíséretében vissza adta. Ez már több 
volt, mint a mennyit a jó bácsi türelme elvisel­
hetett volna, felugrott helyéről, hogy' kidobja a 
követelőt, de ez a kocsi nyitva hagyfott ajtaján
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neinzeti kereskedelemről, melyet nagy Széche- 
nvink és Kossuthunk lángelméjükkel koutemplal- 
ták, de sajnos, több mint egy fél század lefor­
gása után sem valósult meg teljes egészében. 
Nagy horderejű problémák ezek, melyekkel ér­
demes nemcsak hébe-korba foglalkoznunk, hanem 
kell, hogy azok ezentúl gyakorta mély gondolko­
dóim ejtsenek, mert a legszorosabban függnek 
össze nemzeti létünkkel.

l8G3. április 10-án Gladstone akkori angol 
miniszterelnök az állami költségvetés tárgyalásá­
nál a következő kijelentést tette: „Az emberi 
elet kilenc esetben tiz közül, puszta küzdelem a 
létért.“ Ez a kijelentés 44 év előtt hangzott el 
a rémgazdag és hatalmas Angliában. Hogy ez a 
definíció nem volt alkalmazható a lordokra, ban­
károkra, a milliomos nagykereskedőkre és gyáro­
sokra, az világos. Hanem igenis szólott az a gyári, 
ipari es mezőgazdasági munkásnak, kereskedelmi 
alkalmazottnak, kis es középkereskedöknek, ipa­
rosnak és mezőgazdának egyaránt. Angliában tehát 
mar 44 év előtt következett be az az elmarad­
hatatlan állapot, mely az Adam Schmidt, Malthus 
Ricardo, Stuart Mill, Darwin s Buclde-féle nem- 
zetgazdászok, természettudósok és bölcselők ta­
naiból létesült Manchester-iskoia eredménye. Ott 
már akkor a társadalomnak csak két kategóriáját 
találhatjuk fel. Az egyik és pedig a sokkal kiseb­
bik rész, legfeljebb a százezrek csoportja, a nagy­
tőke képviselője ; inig a nemzetnek milliói a lé­
tért való küzdelemben tengetik életüket. Sorsuk 
a szegénység, minden nehéz, önfeláldozó munka 
dacára. Sőt e mi Hóknak egy nem csekély há­
nyada nyomorgó koldus.

A XIX. században felfedezés felfedezést, 
találmány találmányt követ. A gőz és villanyos­
sal segélyével munkamegtakaritó gépek sokasága 
egymást éri. A vitorlást a gőzhajó, a posta és 
fuvarkocsit a vasút váltotta fel. A telegráf ezer 
és ezer kilométeres távolságokat nehány óra kö­
zelségbe hozott. Nem telis el sok idő s a telefon 
utján Amerikával fogunk beszélhetni. Az óriási 
távolságok megszűntek. A mezőgazda a primitiv 
szerszámok helyett gőzekével, gőzcséplövel ren­
delkezik. A gépek zakatolva az ember akaratá­
nak és kívánságának alárendelve, a legnagyobb 
pontossággal és gyorsasággal végzik munkájukat, 
ezer és ezer emberi kezet takarítva meg. Látjuk 
a mint a nyersfából a gép deszkákat, ládákat, 
ajtókat, hordókat stb. varázsol elő. Magunk előtt 
látjuk a vasművek tüzet okádó kohóit, gőzhen­
gereit, a kazánok óriásait, a hol a métermázsás 
rudakat, csőveket, kerekeket és a gépek sokféle­
ségét játszi szerrel állítják elő. A gőzszövőgép 
egy asszony felügyelete alatt a pamut-fonalakat 
szövetté alakítja át, amit azelőtt ötveu szorgal­
mas szövő volt csak képes ugyanazon idő alatt 
végezni. A Cincinátibau mészárolt sertés húsát, 
zsírját Európában fogyasztják el. Csodálhatjuk az 
alagutak, hegyi vasutak es óriási hidak építke­
zéséit, melyeket rendkívüli ügyességgel, bámula­
tos rövid idő alatt fejeznek be. — Edisonnak 
remek találmányai egymést kergetik. Majd Mar-

coninak találmánya : a vezető nélküli telegrafálás 
ejti bámulatba az egész művelt világot s ma már 
tudjuk, hogy közel állunk a repülés'vagy a kor­
mányozható léghajó problémájának a megoldásá­
hoz. íme, ki hinné azt el, hogy a haladás és mű­
veltség korszakában mégis nagymérvű elszegenye- 
dés és nyomor lehetséges.

Az ember azt gondolná, hogy a modern 
technikai vívmányok a munkáskéz segítségére 
sietnek s hogy annak munkáját megkönnyebbitve, 
több keresetet biztosítanak. Ez volna a logika, 
ha a tőke, a tulajdon azon az alapon maradt 
volna, mely egyedül képes biztosítani az emberi­
ség boldogulását. Igen, azt hihetnék, hogy ily 
nagyszerű haladás mellett a szegénységnek el 
kell tűnnie, hogy minden rossz megszűnt, hogy 
a kapzsiság, kincsvágy már ismeretlen fogalmak, 
hogy az egyenetlenseget a harmónia váltotta fel 
és hogy az önzés sem uralkodik, mert hiszen 
mindenki ki van elégítve. Nincsen már vétek, 
bűn, durvaság, tudatlanság, mert hiszen ezek 
mind részben a szegénységből, részint a nélkülö­
zésből és elegedetlenségből folynak. Nincsen el­
nyomott, alárendelt ember, mert mindnyájan jó­
létnek örvendünk.

Igen, ilyen állapotot képzelt magának az 
emberiség akkor, a mikor a vívmányok végkövet­
kezményeire gondolt! És milyen nagy csalódás 
érte ! Az évezredes küzdelem ugyan összeségébeu 
nagy tökéletességet eredményezett, de az indivi- 
diumok, vagy mondjuk a társadalomnak egyes 
rétegei csak még mindig sínylődve tengetik éle­
tüket és igy az évezredes szenvedés és küzdelem 
— ámbár más alakban és más viszonyok között — 
folytatódik. Az egész müveit világban nem hall­
hatunk egyebet, mint örökös panaszló szavakat. 
Gazdasági krízisek, munkabeszüntetések, strájk, 
pénzhiány a gazdasági téren, tisztességtelen ver­
seny, eladósodás, nélkülözés és gondok. Ezek a 
szimptomák lépnek föl majd itt, majd ott.— „Ne­
héz időket élünk“, ezzel a közmondássá vált 
szálló igével kezdjük és végezzük eszmecseréinket. 
És ez az aggasztó állapot közös tulajdonsága majd 
az összes államoknak. Ezt a jelenséget észlelhet­
jük akár sűrűn, akár gyéren lakott országokban. 
Se az adózás, se a kormányforma nincsenek be­
folyással az alakulásra. Tapasztaljuk, hogy az 
abszolút vagy az alkotmányos monarchiában épp 
oly gazdasági és társadalmi bajok uralkodnak, 
mint akár ott, a hol a kormányzás a nép keze 
között vau. ínség van ott, a hol állandó hadsere­
get tartanak és a hol nem tartanak.

Példa rá Anglia és Amerika. Baj van ott, 
a hol prohibitiv vámokkal védekeznek és baj van 
ott is, a hol majdnem teljesen a szabad kereske­
delem járja. Egy általános irányzattal állunk tehát 
szemben, mert tapasztaljuk, hogy nem egyedül a 
helyi indító okok szülik a betegséget. Ha az ál­
lamok gazdasági fejlődését vizsgáljuk, akkor arra 
a meggyőződésre kell jutnunk, hogy mindenütt, 
ahol az anyagi haladás és a gazdasági fejlődés 
és a lakósság sűrűsége tetőpontját elérte, ott ta­
láljuk a legtöbb munkanélkülit s a Jegkétségbe- 
ejtőbb nyomort. Azon országokban pedig, a hol

a gazdasági fejlődés még egyáltalában nem vette 
kezdetét, vagy a hol az csak egész kezdetleges, 
ott ugyan nem találunk fényűző gazdagságot, de 
nem is találunk nyomorgó szegénységet; oda 
özönlik a tőke, hogy nagyobb jövedelemre tegyen 
szert, oda sietnek a munkások, hogy nagyobb 
bérhez jussanak. Mihelyt a viszonyokat ottan a 
haladás tetőpontjához látjuk közeledni, tapasztal­
hatjuk, hogy amily arányban halmozódik a va­
gyon, oly arányokat ölt a nyomorúság is. A nyo­
mor tehát szüntelenül karöltve jár a határtalan 
vagyouhalmozással. A vagyonmegoszlás ezen ala­
kulását csak nem lehet igazi haladásnak nevezni!? 
Avagy talán ez az állapot is a természeti törvény 
elmaradhatatlan következménye ? Nem ! A termé­
szet nem lehet ilyen kegyetlen! Az évezredes 
küzdelem árán elért vívmányok az emberiség csak 
egy kisebbik részének javára, a sokkal nagyobbik 
részének pedig csak ártalmam szolgálnának ? íme, 
ha ki-ki egy kissé komolyan elmélkedik, akkor 
még a legegyszerűbb ember is természetes eszé­
vel fel fogja ismerni, hogy a mai nehéz idők kut- 
forrását mindenütt azon ugyanegy gazdasági irány­
zatnak a folytatásában kell keresnünk. — Nem 
áll, hogy a létért való küzdelem mindenütt más 
és más okokból történnék.

Magyarországon a 60-as években még nem 
voltak oly aggasztó állapotok. De ma sajnos, azt 
kell mondanunk, hogy mi is ahhoz a ponthoz 
értünk, melynél már sokkal mélyebbre nem sü- 
lyedhetünk, mivel az egyenlő volna pusztulásunk­
kal. Igenis, a hatvanas évektől fogva mi is mo­
hón kaptunk a művelt nyugatról özönlő tanok 
felé, nem várva be azoknak eredményeit, hanem 
bizalmat előlegeztünk mindannak, ami a modern­
ség jegye alatt jött be. — Már pl. a germán 
jogot, melynek szelleme a kinyilatkoztatott igaz­
ság, nem fogadtuk be, annak dacára, hogy az 
szintén a művelt nyugat gyermeke. Törvény- 
hozásunkat azonban annál is inkább az a római 
jog dominálja, melynek eredete a pogányságba 
nyúlik vissza. De azt is el kell ismernünk, hogy 
az ugyanazon egy irányzatból keletkezett általá­
nos betegséget itt-ott még a helyi okok is súlyo­
sabbakká teszik. Ez áll különösen Magyarországra 
nézve. Sajnálatos még az is, hogy a fentebb em­
lített szabály alól édes hazánk kivétel. Ugyanis a 
magyar ipar és kereskedelem a fejlődés csecsemő­
korát éli. A fenti szabály szerint telist ezen álla­
pot, a tőkének az országba való beözönlését; a 
munkásosztályok keresetképességének emelését s 
igy a középosztály virulását involválná. — Pedig 
épp az ellenkezőjét tapasztaljuk.

Verebeiy Géza.

A Singer-féle bukás.
Sok mernie- mondára és alaptalan híresz­

telésekre szolgáltatott okot az utóbbi napokban 
a Singer-ügy és az ezzel kapcsolatosan felmerült 
anyagi veszteségek.

A hihetetlenségig felfújt kósza hirek éle 
csaknem egészben a Nyitrai Iparbank ellen irá-

villámgyorsan kiugrott. Csak fel kell lépni eré­
lyesen, lehet itt mindjárt rendet csinálni, mon­
dotta az öreg, mikor ismét visszanyerte a nyu­
galmát, Legalább megmarad a három hatosom, 
folytatta, mialatt újra visszaült arcára a meg­
elégedés mosolya.

Mindnyájan helyeslöleg bólintottunk és 
csodálkoztunk, hogy aránylag olyan rövid szerrel 
szabadult meg a légy természetű embertől. Né­
hány perc múlva a lebocsátott ablak nyilasában 
felbukkant egy turbános fej. Az arabusé volt. A 
legnyájasabb arccal, mintha semmi sem történt 
volna, rávigyorgott a bácsira és kerte a frankját, 
takarodjék! Takarodjék! volt rá a válasz. Eltűnt, 
s mi is, meg az öreg is fellélekzettünk. Kis vár­
táivá, az ablak nyilasában felbukkan egy piszkos 
kéz. Bele fogódzkodik a bácsi burnusaba, meg­
rántja egyszer, megrántja kétszer, s nyomban 
egy rikácsoló hang is fclhallatszik: Gebe ane 
frank !

Mintha skorpió csípte volna meg az öreget, 
úgy ugrott fel, s dühtől reszketve a legkemenyebb 
szidalmak árját zúdította az arabusra, a ki persze 
egy mukkot sem értett meg a ropogós frázisok­
ból, de hogy baj van, felfogta. Eltűnt. Elmúlt 
tiz, húsz perc, nem mutatkozott. A nyugalom 
•tiniét visszatért a kocsiba. A beszéd más do-

I logra terelődött, a bácsinak azt tanácsoltuk, hogy 
j üljön más helyre, a hol senki sem férkőzhetik 

hozzá, az egyik sarokba, a mit az meg is tett.
Az indulás ideje közeledett, bucsúzkodnak 

mindenütt a perronon, a kocsikban, öregünk a 
kiállott izgalmak után csillapító szerül jóizüen 
morzsolgatja a magával hozott finom szőlőt, jó­
ságos arcán ismét a vidámság derűje ömlik cl. 
Az incidenst már el is felejtettük. Egyszerre csak, 
kevéssel az indulás előtt, egy vékony bot nyúlik 
be a kocsiba. Csavarodik, kanyarodik, míg végre 
megakad az öreg oldalában, s megbökdösi két- 
szer-háromszor.

Az az olympusi jelenet, a mikor a villámszóró 
Zeusz rettenetes haragjában Vulkánt lábánál 
fogva a földre dobta le, semmi ahoz képest, a 
mi most a kupéban lejátszódott. Az öreg magán 
kívül volt, botja és ernyője után kapkodott, de 
ezek be voltak csomagolva egy bőrtokban, más 
hasonló tárgyakkal. Felkapta az egész csomót, 
s az ablakba állva iszonyúakat suhintgatott az 
arabus felé, a ki biztos távolságból vérlázitó 
flegmával ismételgette : Gebe áne frank ! Az öreg 
belátta, hogy ezzel a fatális kitartással szemben 
kapitulálnia kell. Kirántott a zsebéből egy ko­
ronát, oda dobta a vexáló embernek, s kimerül­
tén visszahanyatlott a helyére.

Milyan kedves nép ez, jegyezte meg ekkor 
valaki, zajos derültséget keltve. A mozdony 
Rittyentett, még egy bucsűszót váltottunk a per­
ronon levőkkel, s vonatunk a pályaudvarból ki­
robogott.

Ebben a percben a tréfás hangulatot ünnepi 
komolyság váltotta fel. Szemhatárunkon még 
egyszer és utoljára feltűnt Jeruzsálem tájképe. 
A nap izzó fényében vakító fehéren húzódott 
el szemeink előtt házainak és kőfalainak hatalmas 
tömegével. A templomok és mecsetek tornyai 
színes, káprázatos sugarakat löveltek a tulerős 
fehérségbe, mint mikor homezöket ábrázoló nagy 
színpadokon bengáli tüzeket gyújtanak meg. Uh 
ily távolról, minő elragadó ez a kép ! Talán azt 
az uj Jeruzsálemet ábrázolja halvány körvona­
lakban, melyet Sz. János apostol a Titkos Jele­
nések könyvében imigyen ír le :

«Láttam a szent várost, az uj Jeruzsálemet 
leszállani az égből. Az Isten fényessége volt 
abban, és világossága hasonlított a drágakőhöz, 
a jáspis és kristályhoz«.

Ereztük, hogy halandó szemeinkkel utoljára 
látjuk az Ur városát, mert kevesen vannak, a 
kiknek életkörülményeik módot nyújtanának arra, 
hogy kétszer, vagy többször járják tneg ezt a 
kockázatos utat. A mikor tavasz virul a Szent-
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Újdonságok.
Arany érdemkereszt. Borbély Sarol­

tát, a nyitrai irgalmas nővérek iskolaházának 
főnöknőjét, ötven éves jubileuma alkalmából, a 
király a koronás arany érdemkereszttel tüntette 
ki. Az erre vonatkozó legfelsőbb kézirat így szól:

Személyem körüli magyar ministerein eló- 
terjesztésére Borbély Saroltának, a nyitrai ]iáli 
szent Vinczéről nevezett irgalmas nővérek zár­
dája főnöknőjének, őO évi buzgó és sikeres 
működésé elismeréséül, a koronás arany érdem­
keresztet adományozom.

Kelt Becsben, 1907. évi január hó 30-áu.
Ferencz József s. k.

Zichy Aladár yróf s. k.
Az érdemkeresztet a kitüntetett főnöknőnek, 

f. hó 2 án adta át Faschier Ferenc polgármester 
ekes beszéd kíséretében. Az ünnepélyen előkelő 
közönség volt jelen.

Egyházmegyei hírek. Koszecz Ernő 
nagyrónai adminisztrátor a kegyúri előterjesztés 
folytán nagyrónai plébánossá neveztetett ki. — 
Szlauka Károly nemrég kinevezett zayugróci plé­
bánost febr. ÍO-én Kutvaszer István nyitrai ka­
nonok iktatja be az egyházi javadalomba. — Kar­
dosa Győző nyitrakoiosi plébános helyettesítésére, 
kit súlyos betegsége orvoslása végett a nyitrai 
kórházba szállítottak, mint ideiglenes h.-lelkész, 
Biringer Rezső kasszái s.-lelkész küldetett ki.

Uj nagykövet. A király adamóci Ambro 
Albert tokiói követet ugyanoda nagykövetté ne­
vezte ki. Ez a kinevezés annak a megegyezésnek 
a következménye, mely Magyarország-Ausztria és 
Japán közt jött létre követségeiknek kölcsönösen 
nagykövetségre való emelése iránt. Az uj nagy­
követet a nyitrai egyházmegyéhéz kegyuraság 
révén szorosabb kötelek lűzi.

Eljegyzés. Kocsis József, nyitrai főgym- 
nasiumi tanár jegyet váltott Markovich Amáliával, 
Markovich Vilmos, lovászi földbirtokos kedves 
leányával.

Hymen. Leilei Jenő, nyitrai ügyvéd és 
a Nyitramegyei Független Ilirlap felelős szer­
kesztője, í. hó ó ikén vezette oltárhoz Modrányi 
Ilonkát, Modrányi Iván árvaszéki ülnök kedves 
leányát. — Jankovics Imre nyitra-ivánkai kör­
jegyző febr. 7-én oltárhoz vezette Kutvaszer Imre 
nyitra-ivánkai káutortanitó kedves leányát, Gabri­
ella kisasszonyt. Az esketési szertartást szép egy­
házi beszéd kíséretében Kutvaszer István nyitrai 
kanonok végezte. — Szlanyics István nyitrai posta j 
és táviró segédtiszt február 5-én örök hűséget 
esküdött Miksz Stefánia kisasszonynak.

Farsang a Felsőbb leányiskolá­
ban. A nyitrai kath. felsőbb leányiskola tanuló­
ifjúsága az intézeti segélyző-alap javára 1907. 
fearuár hó 10 ikon (vasárnap) és 11-ikén (hétfő) 
farsangi sziuelőadást rendez. Kezdete d. u. ö-kor. 
Színre kerül: 1. Valóságos história egy nem való­
ságos papagályról. Margót T.-tól. Vígjáték egy 
felvonásban. 2. Vásár. Morandi és Lorenzitől. 
Fordította Mittueh József. Színmű egy felvonásban.

Günther Antal Nyitrán. Az uj
igazságügyminisztert a nyitrai közönségből sokan 
ismerik. Az 1895-iki második Zichy-féle válasz­
tásnak ugyanis Günther Antal is az egyik szem­
tanúja volt. Bolgár Ferenc jelenlegi államtitkárral 
együtt jegyezte az észlelt törvénytelenségeket, s 
ezekről a fővárosi lapokat nyomban értesítette. 
Mikor azután a választás elleni petíció meg­
szerkesztésére került a sor. gróf Zichy János 
ezzel a fontos munkával Günther Antalt, aki 
akkor a „Nemzeti Újság“ szerkesztője volt, de 
ügyvédi gyakorlatot is folytatott, bízta meg. A 
választási ügyekben nagy jártassággal biró jogász 
hatalmas aparátussal fogott hozzá a munkához, 
heteken át gyűjtötte az adatokat, amiben egy 
egész gárda állott rendelkezésére. A fiakkerek 
épp ügy robogtak mindenfelé, akárcsak a válasz­
tási küzdelem alatt. Itt a központban pedig 
maga Günther faradhatatlanül dolgozott, napon­
kint ,‘i—4 Írnokkal, a rengeteg anyag összeállí­
tásin. Csak az azonossági tanuk vallomásainak 
hitelesítése 5 — (i napot vett igénybe. Mikor min­
dennel készen volt, megszerkesztette a petíciót, 
mely épp oly remekmű volt, mint az az eiaborátum, 
meiylye! egy evvel később gróf Aponyi Albert 
jászberényi mandátumát fényesen megvédelmezte. 
A nyitrai petíciót elutasítottak, mert a néppárt­
nak nem volt szabad igazságot szolgáltatni, de 
azért a védelemért, melyet Günther Antal a le­
tiport jog és igazságnak nyújtott, hálásan em­
lékszünk vissza a kitűnő jogtudósra, akinek uj, 
nagy fontosságú hatásköréhez fényessikert kívánunk.

Farsangi naptár. A keresztény szocia­
listák bálja. A nyitrai keresztény munkásegye­
sület ma, (vasárnap) saját egyesületi helyiségében 
(Várinegyeház-tér 8. sz. alatt) házalapja javára 
táncmulatsággal egybekötött szinielőadást rendez. 
Kezdete este fél 8 órakor. Belépő-dij személven- 
kint 1 korona. Színre kerül „A Cigány“. Eredeti 
népszínmű 3 felvonásban, 1 változással, dalokkal 
és tánccal. Irta Szigligeti Ede.

Nyomdászok táncestélye. A nyitrai könyv­
nyomdászok szakegylete, február hó 9-én (szom­
baton) a Kardos-féle vendéglőben, sikerült tánc­
mulatságot rendezett, melynek tiszta bevételét 
könyvtára gyarapítására fordítja.

A nyitrabajnai intézet növendékei folyó hó 
11. és 12-ikén farsangi szinielőadást rendeznek. 
Színre kerül : „Áprilisjáratás“ című vígjáték 4 
felvonásban. Irta Ilaszl Guide.

A vágbesztercei kath. kör, folyó hó 10-iken 
a „Vám“ vendéglő termeiben jótékonycélü tánc­
mulatságot rendez.

A rajeci kath. ifjúsági kör febr. hó 3-án 
saját könyvtára javára táncmulatsággal egybe­
kötött szinelőadást rendezett, mely siker tekinte­
tében az eddigi farsangi estélyeket mind felül­
múlta. Tekintettel arra, hogy a körnek estélyeit 
a közönség mindig oly nagy számmal látogatta, 
hogy annak befogadására a szálloda nagyterme 
szöknek bizonyult, a rendezőség ez alkalommal a 
város legnagyobb termét, az óvodát és mellék- 
helyiségeit rendezte be e célra, melyet most is

nyúlt. Jóllehet mi mindig a legnagyobb bizalom­
mal voltunk eltelve, ezen pénzintézet vezetősé­
gének körültekintő és minden irányban szak­
szerű működésével szemben, még sem állott mó­
dunkban, hogy már előbb elét vehettük volna, 
a világgá kürtőit — rossz akarat sugalta — 
hi ve buck.

Annál könnyebben tehetjük azt most, midőn 
az évi mérleg vizsgálatával megbízott bizottság­
nak alap, vizsgálata alá vont 1906. évi zárszá- ; 
roadás adatai rendelkezésünkre bocsájtatván, 
megállapíthatjuk, hogy az iparbank. a mely ‘24 év 
előtt igen szerény anyagi viszonyok között, s 
erős versenytársakkal küzdve kezdette meg mű­
ködését es már az első években két nagy bukás­
ban volt érzékenyen érdekelve; évről-évre gya­
rapszik.

Különösen megnyugtató az igazgatóságnak 
előttünk fekvő jelentése, a mely őszinte tárgyi­
lagossággal elénk tárja a Singer-féle bukásból 
az intézetét ért veszteség mérvét, valamint annak 
szanálására vonatkozó javaslatát.

Minden betevőt teljesen megnyugtathat az 
az intézkedés, hogy az 190tl. évi üzleti nyeresé­
get, a veszteség fedezetére fordítják. Sőtt ezzel 
az intézet, nem csak a betevőkkel szemben, ha­
nem a bankkal visszleszáinitolási összeköttetésben 
levő nagy pénzintézetekkel szemben is a bizalmát 
és hitelképességét csak megszilárdította.

De a részvényesek bizalmának sem szabad 
a vezetőseggel szemben meglazulnia. Mert hiszen 
minden nyerészkedésre berendezett vállalatnak 
számítania kell arra is, hogy olykor-olykor vesz­
teség is éri.

Jól emlékezünk még reá, nem is oly rég 
volt, talán 15 ev előtt, midőn az iparbank rész­
vényei névértéken alul kerültek forgalomba. 
Azon időben bizony az osztalék is igen szerény- 
volt. S ime a vezetőség szakszerű és körültekintő 
működése, oly színvonalra emelte a pénzintézetet, 
hogy részvényeinek forgalmi érteke ma névérté­
kűk másfélszeresét meghaladja és az osztalék 
meg a forgalmi érték 6% kamatozásának is 
megfelel.

Ha mégis valamely kiszámíthatlau esély 
okozta veszteség, ezen nagy kamatoztatást egy 
évre 3%-ra apasztja, nem szabad a vezetőséget 
bizalmatlansági actiókkal munkásságában elked­
vetleníteni, hanem azon reményben, hogy a jövő­
ben meg körültekintőbb és óvatosabb működés 
által igyekezni fog a csorbát kiköszörülni, fenn 
kell tartani számára bizalmat, mely biztos alapja 
az intézet jólétének.

Egy részvényes.

földön és az ottani tartózkodás kellemes, akkor 
nyugtalan a tenger, háborgása szörnyen megviseli 
az utasokat, mikor pedig nyugodt, vagy legalább 
nem viharos a tenger, akkor meg nagy a forró­
ság l’alacstinában, s az embert szenvedéseknek 
és a megbetegedes veszélyének teszi ki.

Végbúcsút vettunk tehát szivünkben a szent 
varostul, de azzal a sejtelemszerű titkos óhaj­
tással, vajha meg egyszer átléphetnénk szenté­
lyeinek küszöbét, vajha még egyszer leborulhat- 
nank azokon a helyeken, melyeknek emléke 
imádatos tiszteletűnkben élni fog, szivünk utolso 
dobbanásáig. Ki tudna megmondani, lesz-e való­
ság ebből a sejtelemből r

De ne foglalkozzunk most sejtelmekkel, az 
úgy is bizonyos, hogy az emlékek, melyeket 
magunkkal viszünk, elegendő örömet szereznek 
lelkűnknek, egész életünkre. Mikor a zsidók a 
babyloni fogságban nyögtek, vigasztalasúl elég­
séges volt nekik a Jeruzsálemre való visszaem­
lékezés. Ez elűzte tőlük a but, enyhítette bána­
tukat. Az élet is fogság, mert annyiszor elzárja 
az utat az ember legjobb törekvéséi előtt, lán­
cokat kot kezeinkre, lábainkra, lefogja a lelket 
a gondok és szenvedések nyűgével, gátolja szár­
nyalásában, húzza a röghöz a test kötelékeivel, 
de a fogság ezen kínjai felett biztatón ragyog

az élet szivárványa, a remény', hogy lesz szaba­
dulás, lesz viszontlátás, mely meg fogja nyitni 
előttünk távol levő hazánk határait.

Azért tehát szent város, Isten veled ! Visz- 
szagondoiunk reád fogságunk idején, s megvi­
gasztaljuk magunkat a zsoltáros fogadalmával: 
«Legyen elfeledve jobb kezem, ha meg nem 
emlékszem rólad, ha nem helyezem Jeruzsálemet 
vigságom központjába.«

Az ut Jártáig a legkellemesebb társalgásban 
folyt le. Szakaszunkban helyet foglalt az osztrák­
magyar zarándokház rektora, a ki még a hajóra 
is elkísért minket, szives társaságából azt a nagy' 
hasznot húztuk, hogy a mit odamenct meg nem 
tekinthettünk, vagy, a mit láttunk ugyan, de 
kellő magyarázat híján meg nem érthettünk, azt 
most teljes tájékozottsággal szemlélhettük. Friss 
szellőben bőven volt részünk, a forroságot nem 
is .éreztük, akárcsak a Semmcringen utaztunk 
volna.

1 izenegy ura tájban érkeztünk meg Jaltába, 
a hol most alkalmunk nyúlt megcsodálni a pod- 
gyasz szállító arabok gyorsaságát, a kiknek ed­
dig csak a pontosságát láttuk. A közönségnek 
még a fele sem szállott le a vonatról, a mikor 
az egész podgyász mar garmadákban ott magas- 
lőtt a kétkerekű, talián formájú taligákon. Sor- i

rendet nem tartva, kisebb-nagyobb csoportokban 
indultunk meg a kikötő felé, a hol már jó kedvű 
hajós legények vagy száz bárkával várakoztak 
reánk. Ilarsogo énekkel, sípolás és kendölobog- 
tatással fogadtak, lelkesedésük átszállt a kikötő­
ben ácsorgó gyerekekre, a kik örömükben a 
homokban hemperegtek, majd pedig vihogva 
bukfenceket hánytak.

A tenger nyugodtnak látszott, nyílt síkján 
Tiroliánk horgonyozott, mely azalatt, míg a 
Szentföldön jártunk, megfordult Beiruthban, a hol 
sok teher árut rakott le. Bár ne rakta volna le! 
A parancsnoki hídon jul kivehettük a kapitány 
alakját, a mint kendőjét lobogtatta felénk. Az 
átkelés a kikötőből a hajóra baj nélkül történt 
meg. De már a bárkán tapasztaltuk, hogy a ten­
ger erős hullámzásban van. 1 lullámhegyről hullám­
völgybe buktunk, mintha háztetőről ereszkedtünk 
volna le.

A hullámvölgyekből víztömegek locscsantak 
fel, jól megfrccscsentettek és lehűtöttek. A kissé 
goromba tussok a jaltai por és hőség után nem 
ártottak. Egy kis izleltctő volt ez ahoz a ten­
geri úthoz, melynek szeszélyes fordulatairól, a 
zarándokok nagyobbik fele már néhány ura múlva 
szerezhetett kellemetlen, de nem veszélyes ta- 

I pasztalatot. Adieu.
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di<zes hölgy- és űri közönség töltött meg. Színre 
került Ábrányi Emil „A végrehajtó" cimü vig- 
játéka, mely a közönség osztatlan tetszésével ta­
lálkozott. Szépen játszottak Virgil a Pisti és Ilka 
úrhölgyek, de kiváló ügyességgel és hű alakítás­
sal adták szerepeiket Matovits István és Zsidek 
József urak is, miért is a közönség részéről zajos 
tapsokban részesültek. — Ezután Shakespeare 
„A szerelem mindent legyőz“ cimü tótra fordí­
tott vigjátőka következett, mely szintén kitünően 
sikerült. A Shakespeare! jellemek alakításában 
_nagyítás nélkül mondhatjuk — valóban reme­
keltek Rutsek Márta k. a., nemkülönben Majbó 
László és Ribárik József urak, kik a dilettánsok­
nak megszokott erejét túlhaladó ügyességgel és 
természetességgel adták nehéz szerepeiket. A szin- 
elöadást napvilágos reggelig Bittó Berci zsolnai 
jóuevü cigány zenéje mellett tánc követte. — Fe­
lülfizettek : Kardoss József Karásznó 6 kor., Du- 
boss Géza Neszlény 3 kor., Skrábik András Nyitra 
2 kor., Rózsa Ede 2 kor., Matulay Ferenc 2 kor., 
Hauser László 2 kor., Baross Károly 2 kor., Hó­
iul) István Rajecfürdő 2 kor , N. N. 2 kor., Virgha 
Mihály 5 kor., Blazsek Lajos 1 kor., Novo- 
dvorszky János 1 kor., Baltay Géza 1 kor., Felix 
A. 1 kor., N. N. 1 kor., kiknek ez úton mond 
hálás köszönetét a kör elnöksége.

A törvényszéki elnök házassága.
Sándor Géza, nyitrai törvényszéki elnök folyó hó 
9-én az irgalmas nővérek templomában egybekelt 
Bayer Henriette ürhölgygyel. Az eeketési szer­
tartást l)r. Puchovszky Bálint esperes plébános 
végezte. Az esküvőt a legszűkebb családi körben 
tartották.

Felolvasó esték A kath. kör f. é. febr. 
17-től márc. 24-ig még 5 felolvasóestét fog tar­
tani, mindegyik vasárnap este 6 órakor, amelyre 
valamennyire, ez utón hívja meg tisztelettel a kör 
üs-ze • tagjait s általuk bevezetett vendégeket a 
rendező bizottság. A komoly felolvasásokat tartják: 
febr. 17-én Simonffy Gyula, törvsz. bitó; febr. 
24 én I)r. Mihalovics Ede, theol. tanár márc. 
3-án Dr. Cserenyei István, theol. tanár; márc.
10 én Dr. Biringer Ferenc főorvos, a megyei kór­
házi igazgató ; márc. 24-én Dr. Franciscy Lajos, 
theol. tanár. A szórakoztató felolvasók nevei, 
valamint az esték többi program-pontjai a helyi 
lapokban lesznek minden felolvasó este előtt kö­
zölve. Belépő díj nincs.

A varmegy e közigazgatási bizott­
sága folyó hó 12-én délelőtt 10 órakor a vár­
megyeház nagytermében tartja rendes havi ülését.

Eg;y tanár betegsége Petrovics László 
szegedi főgyinnasiumi tanár, vánosunk szülöttje, 
aki tanárkodásának Nvitrán töltött ideje alatt 
úgy hivatalos működésével, mint a közélet terén 
való szereplésével közbecsülést vívott ki magának, 
mint mély részvéttel értesülünk, súlyos idegbajban 
megbetegedett. A nagy beteg tanárt múlt szom­
baton a nyitrai közkórházba szállították.

Halálozás. Gasparecz Ignác plébános a 
kisucaujhelyi esp. kerület titkára febr. 2-áu 
Neszlényben elhunyt Halálát évek óta tartó be­
tegeskedés előzte meg. A boldogult 1859-ben szüle­
tett s 82-ben szentelték pappá. Az egyházmegyei 
lelkipásztorkodó papság egyik legbuzgóbb tagját 
vesztette el beuue.

Analfabéták tanítása. Az analfabéták 
olvasásra és Írásra való oktatásának országos liirű 
mestere Gábel Gyula székesfővárosi tanító (volt 
nyitramegyei, brezovai tanító) a F. M. K. E. el­
nökségének meghívására Nyitrára érkezik és ok­
tatási rendszerét, mely immár az ország határain 
túl is megérdemelt figyelmet és érdeklődést kel­
tett, Nyitrán, 1907. február 10-én (vasárnap) d. e.
11 órakor a városháza közgyűlési termében négy 
olvasni és Írni nem tudó óvodaköteles gyermek­
kel és két felnőttel gyakorlatilag fogja bemutatni. 
A bemutató előadás egészen ingyenes. A közgyü- 
lesi terem bejáratánál azonban egyesületi perse­
lyeket helyezünk el, a melyekben a résztvevők 
önkéntes adományait az egyesület céljaira köszö­
nettel fogadjuk. Minden külön meghívás nélkül, 
az előadáson Nyitra vármegye és Nyitra város 
érdeklődő közönségét szívesen látja a F. M. K. 
E. elnöksége.

Elfeledett szobor. A Bold. Szűznek a 
nyitrai törvényszéki palota előtt felállítandó uj 
szobrára e héten beküldőit Szőllössy Lászlóné 
Liptóoszaddról 8 koronát. Hozzáadva az eddig 
kimutatott 327(1 kor. 62 fillérhez, lesz főösszeg 
3284 kor. 62 tillér. Isteu űzesse meg !

A Kath Kör táncestélye. Folyó hó 
2-áu tartotta meg a kath. kör fényesen sikerült 
táncestélyét a Szarvas-szálló nagytermében. Vá­
rosunk s a vidék kis szépei, iuteligenciája mesés 
számban adtak itt találkát egymásnak. Miután 
pedig az a közel 30 rendező, — kik az újabb 
„tinóm“ szokásnak egyáltalán nem hódolva, a 
mulatságba táncolni jöttek, — nem pedig azon a 
bizonyos „szigeten“ „sikkes“ pózokat arraugtrozni 
— vezérük erős, ügyes keze alatt, a résztvett 
fiatalemberektől támogatva derekasan megállotta 
helyét, — a Szarvas fényes nagytermében csa­
pongó jókedv, derűs vidámság közepette járta a 
tánc kitartóan — a pirosló hajnal hasadtáig. El­
ragadó, kedves látvány volt, amint városunk 
szino-javából meglett, idősebb férfiak is — el­
ragadtatva a fiatalság határtalan jókedvétől — 
fiatalosan, könnyedén, a régi tűzzél roppták a 
rezgőt karjukon egy-egy ringó virágszállal ! És 
Bérezi húzta, csak húzta . . . ezúttal nevető jó­
kedvvel, szívesen és szaporán . . . húzta egy óra 
hosszat. . . azután még . . . csak még! És a két 
kolosszális négyes! Az elsőt nem kevesebb, mint 
38 pár [ejtette két kolouban, a másodikat — 
reggel fél 5-kor — csupán 6 pár hiányával az 
előbbi 38 pár szintén két kolonbau. Még ropptuk 
a csárdást, még csapongóit a jókedv, már Imá­
dott a hajnal, már behatott a szürke derengés, 
már kongott — a városház órája vagy hatot, 
mikor látszólag sikerült a jó mamáknak bennün­
ket meggyőzni, de csak arról, hogy már reggel 
vau . . . Jelenvoltak a következő hölgyek :

Asszonyok: Dr. Ádám Endrém';, Ádám Dezsőin;, 
Harsa Istvánné, Brecska Jánosnó, Özv. Cserenvey lm- 
réné. Dörfler Alajosné, Dubiviezky Imréné, Einczinger 
Józsefné, Geszti Ágostonná, Hauenstein Gyuláné, Herald 
Gyulánő, Hradil Ferencné, Kecskeméthy Béláné, Kubi- 
nyi Emlréné, Ottinger .lánosné, Rauscher Ernőné, Ripa 
Gottliebné. Somogyi Mátyásné, Steffek Ferencné, Schérk 
Vilmosáé, Thuróczy Győzőné, Vhrik Ferdinándné stb. 
úrasszonyok.

Leányok : Adáin Zseni, Bacsa Mariska, Cserenvey 
Erzsiké, Duboviczky Józsu, Hradil Adél és Melanie, 
Kupka Annuska, Hauser Emmy és Hormin, Ottinger 
Ilonka, Ripa Zsófia és Alojzia. Rácz Erzsiké, Simonyi 
Cecil és Filomún, Steffek Micike, Thuróczy Giziké, 
Uhrik Ilonka stb. úrleányok. —i.—

Köszönetnyilvánítás. Bende Imre 
nyitrai megyés püspök a mária-tölgyesi templom­
nak 200 koronát adományozott. Ä jótékonycélu 
adományért őuagyméltóságának ez úton is hálás 
köszönetét mond Scheffel Antal esperes plébános,

A Nyitrai Ingyen-tej számára Ara- 
nyossy József honvédplébános 10 koronát kül­
dött lapunkhoz. Az összeget rendeltetési helyére 
juttattuk.

Helyreigazítás. Lapunk múlt számában 
a Nyitravármegyei Caszino közgyűléséről szóló 
tudósításunkban, a hivatalos liszta jelöltjei között, 
a kiket a Casino vezetősége választmányi tagokul 
ajánlott, Czobor Béla úr neve is előfordul. Ki 
kell jelentenünk, hogy ez tévedés. A hivatalos 
lisztán, mely a közgyűlés többségének névsorával 
szemben elbukott, ezek a nevek szépeitek : Sán­
dor Pál, Sziránvi Géza, Tombor Kornél és dr. 
Munelsz Lajos. Ezek közül a közgyűlés győztes 
lisztájára csak Tombor Kornélnak a neve került. 
Ennélfogva a tudósításunkban foglalt állítások, 
melyeknek különben nincsen személyes élük, 
Czobor Bélára semmikép sem vonatkozhatnak, a 
kiről mindenki tudja, hogy soha életében haladó­
párti nem volt. hanem az alkotmányvédelemben 
annak idején férfias kitartással részt vett.

Uj oltáregylet a vidéken. Vágvár- 
alján (Beszterce-Podhragy) Janec József plébános, 
t. esperes buzgólkodása folytán a múlt hónapban 
uj oltáregylet keletkezett 54 taggal. Az uj ala­
kulás a nyitrai anyaegylet fiókjainak sorában a 
65 ik Fiókegylet van alakulóban Vagsziklásou is, 
ahol Ilevera János h. esperes, plébános moz­
gatja az üdvös dolgot. Csak törtessen hát előre a 
jó szellem, úgy is túlhoszsú volt a helyben állás 
az oltáregyleti fiókok számában.

Hivatalos hirdetmény. A magy. kir. 
í Belügyminiszter úrnak 22527/1186. V. a. sz. ren­

deleté és Nyitra város tanácsának 654 3054. 86. 
sz. határozata alapján, felhivatnak mindazok, kik 
a néhai báró Wodianer Mór által, önhibájukon 
kívül elszegényedett, az egyesített Nvitraváros 
területén állandóan tartózkodó, Magyarországon 
honossággal bird iparosok és kereskedők javára, 
tekintet nélkül a vallásra tett alapítványból való 
segélyezésre igényt tarthatnak : hogy alant meg­
jelölt okmányokkal felszerelt bélyeymentes folya­
modványaikat legkésőbb 1907. évi március hó l éig 
Nyitraváros tanácsánál nyújtsák be. Megjegyez­
tetik, hogy azok, kik család ellátásáról gondos­
kodnak és gyermekekkel bíró özvegynő, kik ipart

űznek, egyenlő körülmények között a többi ké­
relmezők felett elsőbbséggel bírnak ; — továbbá 
hogy egy és ugyanazon személy két egymásután 
következő évben az alapítvány élvezetében rend­
szerint nem részesülhet, azonban a in. kir. Bel­
ügyminiszter úr, az ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter úr meghallgatásával, különös méltánylást 
érdemlő esetekben — az alul kivételt tehet. A 
folyamodványhoz a következő okmányok mellék­
lendők : a) hatósági bizouyitváuy az iránt, hogy 
kérelmező magyar honpolgár; b) hatósági bizo­
nyítvány, mely a kérelmező életkorának megje­
lölése, személyi és családi viszonyainak kitüntetése 
mellett igazolja azt, hogy vagyontalan és önhi­
báján kívül elszegényedett; c) hatósági bizonyít­
vány az iránt, hogy a kérelmező a város területén 
állandó mühelylyel vagy üzlettel birt. Ezen ok­
mányok a városi r.-kapitányi hivatal által bélyeg- 
mentesen állíttatnak ki. Kelt Nyitrán, 1907. évi 
február 1-én. Rédeky Géza s. k. rendőrkapitány.

Kinevezések. A vármegye főispánja a 
sasvári állami elemi népiskola gondnokságához 
elnökké Emanuel József m. kir. postamestert, ta­
gokká pedig dr. Bánhegyi Mór ügyvédet, Klór 
József gyógyszerészt, Krajcsovics Ferenc kereske­
dőt, Mach József vendéglőst, Machácsek László 
földmivest és Armav Iván községi jegyzőt; a 
szomorfalvihoz elnökké id. Tompa Jenő nyug- 
jegyzőt, tagokká pedig Kopcsek János földmivest» 
id. Ivutzka Mihály bírót, ifj. Kutzka Mihály föld­
mivest, ifj. Néma József földmivest és ifj. Tompa 
Jenő körjegyzőt kinevezte.

A Nagyapponyi „Margit-kórház1,
múlt évi betegforgalmi kimutatása. A kórházat 
Appony és a vidéki községek szeuvedő betegei 
számára Gróf Apponyi Lajos magyarországi ud- 
varnagv tartja fen. A betegápolást a Páli szent 
Vincéről nevezett irgalmas nővérek teljesitik. A 
kimutatás szerint az elmúlt évben a kórházban 
147 benfekvö s 1301 bejáró beteg gyógykezelte­
tett, a rendelések illetve sebkezelések száma meg­
haladta a három ezeret. Ezen páratlanul liumauus 
intézmény kimondhatatlan előny nemcsak Appony, 
hanem az összes vidéki községek lakóira nézve 
is, mit a fenti adatok világosan igazolnak.

Nyugtázás. A nyitrai kath legény- 
egyletnek 1907. január 20-án rendezett szinelő- 
adásán felülfizettek: Gróf Batthyány Vilmos dr. 
10 kor., Mihalik József 10 K., Fülöpp László 
3 K , dr. Puchovszky Bálint 3 K., Skrábik Endre 
3 K, Schmidt Leo 3 K.. Krajcsovits István 3 K., 
Roszinszky Endréné 2 K.. dr. Csereuyey István 
2 K., Ferenczy József 2 K„ Bauschek Ernő 
2 K„ Kardos Károly 2 K., Verebély Géza 2 K., 
Herald Gyula 2 K., Bellák József 2 K., Kutanics 
István 2 K., Blaschko József 1 K.. Dörfler Alajos 
Borz Antal 1 K„ Lósy Géza 1 K., Félix Rezső 
Kuna Pál 1 K., Hromy Endre 1 K., N. N. 1 K., 
Hlaszny N. 1 K., Linczmeyer N. 1 K., Juhari 
Károly 1 K., Spesny Ede 1 K., Salamon József 
1 K., Surda József 1 K., Iíutkovszky József 
20 fillér. A szives felülfizetőkuek ez úton is hálás 
köszönetét mond az egyesület vezetősége.

Megfagyott fuvaros. Kurel György 
illavai lakos Trenesénből sört fuvarozott Illavára, 
s útközbeu elaludván, megfagyott. A szén hiány 
és a szén drágaság Trencséubeu még mindig tart, 
mivel a kereskedők csak porosz szenet árusít­
hatnak.

A kér. szocializmus térfoglalása.
Mily fogékony népünk lelke a szocializmus igazi 
eszméje iránt s mily lelkesedéssel sorakozik zász­
laja alá ott, hova a szociáldemokrácia mételye 
még nem jutott, mutatja az ürínényi szociális 
egyesület, mely jau. 27-én alakult meg. Mint 
onnét értesítenek, csak néhány értekezletre volt 
szükség, hogy a kér. szocializmus üdvös program­
ját bemutatva s a szociáldemokrácia társadalom- 
bontó és erkölcstelen törekvéseit leleplezve a 
népet előkészítsék. Ötszáznál többen jelentek meg 
a munkásnépből a kath. körbe összehívott gyű­
lésre, melynek választania kellelt a vörös és 
nemzeti zászló, a sakterkés és a kereszt között. 
A gyűlés szónokai Bilek Rezső pléh. ki a kér. szocia- 
lisuius programját magyarázta és Krajcsovics István 
nyitrai s. lelkész volt, ki mint a központ kikül­
döttje beszélt, lelkes és magvas beszédben fejte­
getve a kev. szocializmus célját a jelenvoltak za­
jos helyeslése között. A gyűlés egyhangúlag óriási 
lelkesedéssel mondotta ki a szociális egyesület
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megalakulását s mindjárt az nap 220 tag irat­
kozott be. Elnöknek Ilitek líezső plébánost, jegy­
zőnek Raben sei fér Hubert s. lelkészt választották. 
Vrntnv községben, mely már évek óta a szö­
vetkezeti eszme fölkarolásával fejt ki buzgó te­
vékenyeget, a szociális egyesület megalakítása 
is szép bizonyítékot nyújt a nép életrevalóságáról, 
s vezetőinek buzgóságáról.

Vigyázatlanságból halál. A szigeti 
utón, melvet a megveház átalakításakor a lebon­
tott törmelékből felhordani és rendezni fognak, 
most vágják ki a régidőkről tanúskodó nagy fákat. 
Mondani sem kell, hogy a fák ledöntése nehéz 
és veszélyes föladat a favágókra. A hiányos föl­
ügyelet és vigyázatlanság végzetes szerencsétlen­
séget okozhat itt. Mennyire gondoskodtak e szük­
séges fölügyeletről, mutatja az, hogy egy szegény 
tormosi munkás életébe került a néhány fa eltá­
volítása. A fa körül ásott veremből akkor igye­
kezett kifelé, midőn csak néhány gyökérszáll tar­
totta a fát a földben. A fa hirtelen nagy robaj­
jal kidőlt s vastag törzse maga alá temette a 
munkást. Az oda érkezett mentők csak a holt 
testet szállíthatták el.

A nyitrni népbank XXXVIII-ik 
rendes közgyűlése. A nvitrai népbank f. 
é. február hó 3-án tartotta meg székháza tanács­
termében évi rendes közgyűlését 31 részvényes 
138 részvény képviseletében jelen lévén a köz­
gyűlés alapszabályoknak megfelelőleg határozat­
képesnek lett bejelentve. Elnöknek: Babóthy 
Márton, alelnöknek dr. Sztranszky Izor, Jegyző­
nek: Weisz József urak választattak meg. A/, igaz­
gatósági és felügyelő-bizottsági jelentés tudomá­
sul vétetett. A nyeremény felosztására vonatkozó 
indítvány; mely szerint a 3G.701 kor. 64 fillért 
kitevő nyereményből 20 ezer korona a 16 sz. 
szelvény 20 koronávali beváltására, — 88(18 kor. 
80 fill, a tartaléktőke gyarapítására — 400 kor. 
adományokra — 3432 kor. 84 fill, az intézeti 
tisztviselők és hivatalszolga jutaléka és tisztelet- 
díjkép forditassék — és az így fennmaradó 40» K) 
kor. a jövő év számlájára átveendő, helyeslóleg 
elfogadtatott. Az igazgatóság indítványa alapján 
határozta!ott: hogy az 1907. év április 1-én ese­
dékes szelvény a közgyűlést követő naptól be- 
váltassék. Ezen jegyzőkönyv hiteleskésére id. 
Dokupil Gusztáv és Takács Károly részvényes 
urak felkéretvén, megejtetett Berzse Domonkos 
részvényes úr elnöklete alatt a választás, mely­
nek eredménvekép a forda szerint kilépett: 
Faschier, Ferenc, Friedländer Jakab, Kostyál Pál, 
dr Sztranszky lzor urak újból — az évközt el­
halálozott dr. Bobok József helyébe pedig Mihalik 
József kanonok úr lettek megválasztva.

Munkások Jutalmazása. A pozsonyi 
kereskedelmi és iparkamara javaslatára a keres- 
kedelmügyi miniszter úr azon munkások részére, 
akik hosszú idejű és sikeres munkásságuk által 
kiváltak, a folyó 1907. évben is — meg pedig 
összesen nyolc munkás részére — kitüntető állami 
okmányokat és 100—100 koronát tevő jutalom 
dijakat engedélyezett. Ennélfogva felhivatnak mind­
azok kik a pozsonyi kereskedelmi és iparkamara 
kerületeben (t. i. Pozsony szab. kir. város, Nyitra- 
Pozsony-Trencsén és Túróé vármegyében) laknak 
és a kitüntetésre igényt tartanak, hogy kérvé­
nyükét alábbi feltételek szem előtt tartásával 
nyújtsák be a kamaránál. A jutalomra való igény 
föltételei a következők: a) magyar állampolgárság, 
b) tényleges ipari munkában való legalább 15 
évi megszakítás nélküli működés, c) a pályázó 
rendes munkabérének vagy keresetének évi ös­
szege a pályázat éveben 2000 koronát nem ha­
ladhat meg. Megjegyzendő, hogy a lő évi mű­
ködési illőbe a tanonezévek beszámíthatók évadhoz 
kötött ipari munkában alkalmazottaknál pedig a 
teljesen betöltött évadok teljes evekkel egven- 
éitéküeknek tekintetnek. A 15 évi munkaidőt 
a pályázó több munkaadónál és különféle ipar­
ágban is tölthette, de elengedhetetlenül megki- 
vántatik. hogy a munkaidő megszakítás nélküli 
legyen. Nem ipari munkát teljesítő alkalmazottak 
úgymint kapusok, kocsisok, gyári irodaszolgák 
stb. a jutalomra igényt egyáltalán nem tarthat­
nak. A pozsonyi kereskedelmi es iparkamara 
felhirja tehát keni!,Uruk érdekelt munkaadó cégeit, 
illetr, gyárosait és iparosait, hogy legkésőbb Í!>07. 
éri „uíiu* hó l-ig közöljék a kamarával azon man- 
kdtaik nevét az Rántott munkások munka- 
könyveim k, szolgálati bizonyítványainak es e vébh 
okmányainak csatolása mellet —‘akiket a szóban 
be-", jutalmaké-, érdemeveknek tartanak. A kamara­
hoz beküldött munkakönyvek, szolgálati bizomit-
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váuyok, és egyéb okmányok betekintés után vissza 
fognak adatni. -I munkaadónak munkása meg ju­
talmazása tárgyában a kamarához intézett elő­
terjesztése közügyre vonatkozó javaslatnak tekin­
tetik s mint ilyen mellékleteivel együtt bélyegmen­
tes. Mindezen iratokra azonban feljegyezendő, hogy 
ipari munkás jutalmazása ügyében állíttattak ki, 
s mint ilyenek a m. kir. pénzügyminiszter úr 
1903. évi február hó '28-án 17 455. sz. a. kelt 
rendelete értelmében bélyegmentesek.

Felhívás a kereskedőkhöz! Dacára 
annak, hogy a kereskedelmi kormány a székes- 
főváros hozzájárulásával a budapesti ipari és 
kereskedni munkásközvetitő intézetet már 1900-ban 
eleibe léptette, a kereskedők vagy megszokásból, 
vagy azért, mert ezen intézet létezéséről és arról, 
hogy minden díj nélkül segédeket és tanoncokat 
közvetít, tudomással nem bírnak, személyzetért 
még mindig az ügynökökhöz fordulnak, mi által 
segédjeiket érzékenyen megkárosítják; mert az 
ügynököknek a közvetítésért fizetniük kell, s azok 
közül többen a jobb állásokat a legtöbbet fize­
tőnek juttatják. Felhívjuk ennélfogva a t. keres­
kedő cégeket; hogy gondoljanak segédjeik sor­
sával, kikkel együtt dolgoznak, s kiknek segé­
lyével igyekezetük gyümölcsét élvezik, ragadják 
ki segédjeiket lelketlen kufárok kezéből, s for­
duljanak egyenesen a budapesti ipari és keres­
kedelmi munkásközvetitő intézethez (József-körút 
36. sz.), hol egy volt kereskedő van a keresk. 
személyzet közvetítésével megbízva, és hol az 
minden dij nélkül szakszerűen és csakis a köl­
csönös érdekek szemmeltartásával foganatosittatik.

Mozgalom a gyárak füstje ellen.
„A városok és iparkerületek füst— és korom — 
mentesítésére vezető radikális eszköz“ címén Konta 
Pál mérnök, érdekes előadást tartott a bécsi 
Mérnökegyesületben. Az előadás keretében azt 
ajánlotta Konta mérnök, hogy az egyes városok, 
vagy „iparkerületek,, összes füstgázai földalatti 
csórékén keresztül egy központba töröltessenek ár­
talmatlanná tevés céljából. Ezáltal —- mondja elő­
adó nem csak a belélekzendő levegő abszolút 
tisztaságát érnők el hanem azt is, hogy az egyes 
ipari tüzelések 13—22" „ tüzelőanyag megtakarí­
tást eredményezhetnének. Ezenkívül a javait rend­
szer egy központi porbszivóteleppel is kapcsolatba 
volna hozható. — Az eset eszünkbe juttatja Kug- 
ler Mihály m. á. v. ny. felügyelőnek néhány év­
vel ezelőtt forcirozott ama tervét, mely szerint 
— ugyancsak csővezetékeken keresztül — friss 
levegővel akarta ellátni a székesfőváros házait 
egy a Zugligetben felállítandó légsűrítő központ 
segélyével. De eszünkbe jut egyúttal az is, hogy 
van már olyan füstmentes tüzelésünk, amelynél 
semmi füst nem távozik el a gyári kéményein 
s ez a tüzelés már testet is öltött Buck István 
budapesti gépgyárában.

A Csemegi-kódex. Az Országos l’áz- 
mány-Egyesület védőirodája közli velünk : Minden 
keresztény magyar embert felháborított a közel­
múltban a „Magyar Szó“ amaz eljárása, midőn a 
Polónyi-ügygyel kapcsolatosan a vallási kegyeletet 
és a hazafias érzést tette gúny tárgyává s a 
hírhedt Wallenstein Rózát Magyarország pati­
nájaként aposztrofálta. E felháborodás folyománya 
volt az Országos Pázmány-Egyestilet védőirodájá­
nak feljelentése, melyet a budapesti kir. ügyész­
séghez intézett, kérvén, hogy a „Magyar SzO“ 
ellen az eljárást megindítsa s a vallásos érzüle­
tükben melyen sértett magyar katholikusokuak 
elégtételt szolgáltasson, a rajtok elkövetett sérel­
meket megtorolja A védőiroda e feljelentésére 
az ügyészség a következőket válaszolta :

5078. sz. , , , . ..——-—T, - A budapesti kir. ügyésztől,k. u. 1907. 1
Az Országos 1 *iizmány-Egyvsület védőirodája ne- 

vében Alelnök úr a „Magyar Szó* nevű politikai napi­
lap ellen azért tett feljelentést, mert ez a lap 1907. évi 
január -’ö-iki száma 8-dik oldalának harmadik hasábján 
ezeket írja :

..PA I HONA 111 NUARIAE. — O Szentségéhez, 
X. Pilis pápához alázatos kéréssel járulunk. Magyar- 
országét Hómában . Regnum Marianunv-nak nevezik. 
Mária országának tekinti az egyház a magyar földet és 
Mária védasszonya Hungáriának. Enciklikát kérünk, 
bogx Magyarországot ezentúl „Regmim Rosalianum”-nak 
nevezzék. Mugyarország új védasszonyáról, Wallenstein 
R -zárói. Mert tudni kell minden magyarnak, hogy Ma­
gyarország patronája Wallenstein Róza. férjezett báró 
Schönberger Béláné.*

Vgyanott a második hasábon pedig ezt olvassuk:
..Most kellene ükét megismertetni . . . l’atrona 

Hungáriáé-val Wallenstein Rózával, nemzetünk glóriás 
védasszonyával . . ."

1997. január 24. száma címlapján pedig ugyan- 
esak a „Magyar Szó" a „Regnum Rosalianum" és a 
„Patrona Hungáriáé" címeket alkalmazza, mely kon- 
trasztikus kitételek, kapcsolatban az alattuk látható nő­
alakkal es az ezalatt levő aláírással épp oly megbot­
ránkoztatok. mint amilyen mélyen sértők a vallásos 
érzelem rovására.

Teljes mértékben osztom a feljelentés erkölcsi 
felfogását.

Érzem és méltánvlom azt a nagyon indokolt fel­
háborodást is. amely a „Magyar Szó“ nevű lapnak 
miiuteu vallási kegyeletet, miiu/eii ősi. hagyományos, haza­
fias érzést rideg lélekkel kigúnyoló közleményei miatt 
támadt a lelkekben: de a bíróság előtt vádemelés alak­
jában ennek kifejezést nem adhatok, mert a B. T. K. 
rendelkezései ilyen, a nemzet közérzését, lelkétsértö köz­
lemények megtorlására jopalapot nem nyújtanak.

Ebből az okból a vád képviseletét el nem vállal­
hatom.

Budapest, 1907. évi január hó 31-ik napján.
P. H. Sélley Barnabás s. k.

A véJőiroda azonban a dolog ilyetén elin­
tézésébe nem nyugszik bele s a leiratot a leg­
magasabb fórumig meg fogja felebbezui, hogy 
végre világos bizonyság legyen kezei közt, mely 
minden kétségét kizárólag beigazolja azt a régi 
vádat, hogy Csemegi a büutetőtörvényköuyvből 
talmudott csinált, mely még az ügyészség áltál 
is a nemzet közérzését és lelkét sértőnek deklarált 
hírlapi támadással szemben sem nyújt jogalapot 
a megtorlásra Egyben módját fogja keresni a 
védőiroda annak, hogy a B. T. K. revíziójára 
felhívja az illetékes körök figyelmét.

Piaci árak. 1907. évi február hó 6-án. 
(100 kilogrammoukint koronákban) Búza 14.— 
14.40, rozs 12.20 — 12.50, árpa 14.—14.50, zab 
14.00—15.—, kukorica 10.—10.50. — Látható 
gabonakészletek: Búza 6000 q. rozs 400 q. árpa 
3000 q. zab 800 q. — A forgalom és irányzat az 
utak járhatatlansága és a M. Á. V. Igazgatósá­
gának a teheráru felvételt beszüntető határozata 
folytán nagyon csekély.

Vagyont érnek szakértelemmel és lelkiismere­
tesen kezelt szőlőoltványok, melyek legolcsóbban a 
,,Millcniumtelep„-en Nagyősz, Torontói megye, szerez­
hetők be. A kezelőség kívánatra ingyen és bérmentve 
küldi remek kiállítású magyar vagy német, vagy román 
vagy szerb nyelvű főúrjogyzékét és készséggel ad útba­
igazítást és felvilágosítást uj vagy ujraültotésekre vo­
natkozólag.

Parmai ibolya szappan. E név alatt 
pár év óta egy kitűnő mosdó szappan van forga­
lomban. Ki ne szeretné az ibolyaillatot? S ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti, 
ugyannvira, hogy még a legérzékenyebb arcbőrüek 
is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
azt, hogy hasonló finom minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapui, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas 
pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja 
használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 
80 fillér, 3 darab 2 korona 20 fillér Készítője 
Szabó Béla pipere-szappangyáros, Miskolcon. Kap­
ható Nyitrán, Kubányi István drogériájában.

Sz i n h áz.
A múlt héten szülöttünk arról, hogy a uyit- 

rai színházban úgy jellegénél, mint jelentősegénél 
fogva minő szellemnek kell uralkodnia. Jogosult­
nak és pártolásra csakis azt tartjuk, amely nem 
löki el maga alól az erkölcsi alapot s a mely részt 
vesz a nemzeti művelődésben. Sajnálattal és meg­
ütközéssel láttuk, hogy épen első előadásra a Rab 
Mátyás operett lett kitűzve (technikai és nem 
magasabb szempontok miatt az előadás elmaradt, 
de később mégis színre került), tehát oly darab, 
a mely történelmi szempontból hamis, hazatiság 
tekintetében súlyos kifogás alá eső, kozmopolita 
felfogást szolgai, mely nagyjainkat, a történelmi 
igazság ellenére hamis világításba helyezi, kiseb­
bíti, sárral dobalja, s a nemzet ezer éves dicső 
küzdelmében csak az osztályok elnyomását és a 
kenyérharcot látja. Hogy a Rab Mátyás operett, 
az nem változtat a dolgon. A zenei rész nem tudja 
feledtetni velünk azt, a mi a színpadon lefolyik. 
Mi meg az operettben is igazságot keresünk," ha 
az a történelemből veszi meséjét s a mondott 
operettben csak történelmünk egy nagy alakjának 
profanizálását találjuk. Különösen a mi megyénk­
ben, a hol a nemzeti eszme a társadalom külön­
böző rétegeiben még nem ült diadalt, tartjuk 
kárhozatosnak az ilyen darabok színpadra vitelét.

Ismételjük, hogy sajnáljuk és megütközünk 
ezen a darabon, annál is inkább, mert ezen kívül 
értékes műsorral lépett az igazgató múlt héten 
a közönség ele.

Az előadásokon több igyekezetei láttunk, 
mint avatottxágot. Nem akarjuk e kijelentéssel a 
társulatban működő erőket kisebbíteni, mert 
több jeles erő tett bizonyságot készültségéről és 
qiialitásairól, de a drámai irodalom kincseinek 
kellő kiaknázásához a társulat kevés erővel ren­
delkezik Hiszen maga Ágotái, a ki jeles színész, 
valósággal az ezermester szerepet kénytelen min­
den ei-te magára vállalni, hogy a rábízott feladat-
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nak megfeleljen. S így van ez nem csak ővele. 
yert <>|ierettben, vígjátékban és tragoediábau 
megfelelőt nyújtani, kiválni — nem adatott egy 
embernek, s ha adatott volna, akkor ennek a 
tehetségnek nem a nyitrai szini deszkákon a helye. 
Ezenkívül a társulat sok tagja csaknem n&p-uap 
után kénytelen fellépni, ami természetes vissza- 
hatásképen a kimerültségben és kedvetlensegbeu 
jut kifejezésre.

Nagy szorgalmat és tehetséget láttunk 
Harmatit Z<eni (Tökéletes feleség), Sontlay Artúr 
és V. Illés Magda (Fedora) játékán.

Kellemetlenül hatott a közönségre a súgó 
feltűnő szereplése, aki nem azért ül fejtekében, 
hogy a közönség az ő ajkairól is hallja a darabot, 
hanem hogy a szereplők emlékezetét támogassa.

A ruházatot, amely kényelem és célszerűség 
szempontjából nagyon is kifogás alá esik, az 
illetékes körök figyelmébe ajánljuk.

C.

Közgazdaság.
A Nyitrai Iparbank, mint részvénytársaság 

zárszámadása az 1906. évről.

Mérleg-számla.

Vagvon.

Pénztár . . 
Kölcsönök : 

Váltók

kor. fill. 
44440 27

2418118 31
Jelzálogok............................... 947559 50
Zálogok................................... 16705 —
Előlegek................................... 102255 67
Adósok folyó számlában . 141525 —

.. usztr. m. hank giró számla 76877 12
bankok és átmenők . 22142 55
értékpapírokkal fedezve 99691 22 3824874 37

Értékpapírok............................... 116772 24
függő kamatai 1906. dec. 31. 1759 66 118531 90

Nyugdíjalap értékpapírjai . . . 6140 26
Pénznemek . . •.......................... . . 1585 59
Átmeneti kamatok.......................... . . 20559 28
Ingatlanok :

Intézeti székház...................... 52000 _
bérház ...................... 14443 98 66443 98

Bútor és felszerelés...................... . . 2069 05
Óvadékok és letétek . . . . , . . 256346 —

1840990 ~T9
Teher

kor. fill.
Részvénytőke.............................. 200000 —
Tartaléktöke................................... 125000
Nyugdíjalap................................... 6966 - 331966 —
Takarékbetétek.......................... 2923520 01
Visszleszámitolás...................... 554565 60
Hitelezők folyó számlában . . 243131 56 3721218 17
Fel nem vett osztalékok . . . . . . 440 —

Kamatadó....................................... . . 5306 05
Átmeneti kamatok.......................... . . 20874 38
Zálog felesleg............................... . . 167 41
Osztalékok és letétek................. . . 256346
Nveremény-áthozat 1905. évről 4672 69

1906. évről 48121 55
össszesen........................................ 52844 24
Veszteség leírás.......................... 48171 55 4672 69

Kamatok :
betétek után..............................
folyó számlái botétek titán . 
visszleszámitolás után . . . 

Adó és illetékek :
intézeti....................................... |
ingatlan után.............................|
betétkamat után....................../

97356
10305
23896

91
01
69

Költségek :
tiszti fizetések, jelenléti bér- 
cék, ügyészi kiadások, házbór 
irodai szükséglet, hirdetések,

18971 74

postadijak, bélyegek, fűtés . 5129 27 24101 01
Leírások........................................... ................. 48171 55
Nyeremény-egvenleg................. ................. 4672 69

228490 19
Követel

Áthozat 1905. évről (adómentes) ................. 4672 69
Kamatok :

kölcsönök után...................... 206906 15
értékpapírok után (adómentes) 9606 44 216512 59

Illetékek és dijak :
biztosítási jutalékok, nyoroinénv pénz-
nemeknél, rész vény átírások ................. 1204 91

Ingatlan jövedelem (adómentes) ................. 6100 —
228490 19

A pénztár részéről: Az igazgatósig részéről: A konyvelöség részéről:

Vutzay Miklós, Juhász Sándor, Székely Mór,
pénztáros. vezértitkár. főkönyvelő.

Jelen rés:t- nyer. számlát a: intézet fő- és segéd­
könyveivel összehasonlítva, azokkal teljesen megegyezőnek 
és helyesnek találtuk.

Nyitván, 1907, február 7-én. 24. 1—2.
Huszár István, Kutvaszer István, Zobel Gyula,

f. b. tag. f. b. elnök. f. b. tag.

tapasztalnunk. Ajánljuk e munkát azonban az 
egyházi férfiak figyelmébe is, különösen a lelkész- 
kedö papságnak, kinek a templomban a főoltáron 
és szószéken kívül, kell, hogy az orgona képezze 
egyik kiváló gondját; e könyvből megtudhatni, 
hogyan kelljen ellenőrizniük az orgonát és orgona 
játékot. A szerzőnek pedig csak gratulálni lehet, 
hogy ily háladatos munkára vállalkozott és ezt 
oly szépen megoldotta.

T e I e f o n.
Sz. F. T. Beckó. Egy jótevőjük fizet a lapért.
Sz. F. T. Poroszka. ..
E. I. NI. E. Bpest.
Sz. I. E. Bpest. „ .
I. T. Nyitra-Bajna. ..
Egyhm. növp. Bpest. „ „
G. I. Sopornya. Az előfizetés 1906. december 

31-őig szól.
H. Vágsziklás. Levél megy, a legrövidebb 

idő alatt. Üdv I

4340990 70

A pvnzi.1- részéiül: Az igazgatóság résiéről: A konyvelöség részéről:

Vutzay Miklós, Juhász Sándor, Székely Mór,
pénztáros. vezértitlcár. főkönyvelő.

Jelen mérleget a fő- és mellékkönyvekkel összehason­
lít eu, azokkal teljesen megegyezövek és helyesnek találtuk. 

Nyitrán. 1907. február 7-én.

Huszár István, Kutvaszer István, Zobel Gyula,
f. b.etag. f. b. elnök. f. b. tag.

Veszt- és nyer-számla.
Tartozik

kor. fill.

131558 61

10762 08 19996 33

Irodalom.
Orgona és orgonnlás az egyház 

szolgálatában. Irta Tornyay Ferenc, csalai 
lelkész, kiadja Gladich Pál, m.-kitnlei plébános. 
Ára 2 koron. Kapható M.-Kimién (Moson m.).

Ezen munka korántsem holmi orgonaiskola, 
sem nem foglalkozik, mint a külföldön e téren 
megjelent munkák, legfőképen az orgona mint 
hangszer mechanikájával, herendezésvel, alak 
jával stb. hanem mint eddig semmiféle ilyen 
munka, szól az orgonáról, mint egyházi hangszer­
ről és az egyházi orgonajátékról és azért kiilöu- 
külön fejezetekben rendkívül hasznos és részle­
tes, gyakorlati útmutatásokat közöl arra nézve, 
milyen legyen az orgonajáték a templomban, ho­
gyan feleljen meg az egyház liturgikus kivánal- 
maiuak stb. Rámutat a különféle, nálunk majdnem 
mindenütt tapasztalható rossz szokásokra és hi­
bákra, szóval oly munka, melynek olvasása, tanul­
mányozása nélkül a mai korban és az egyházi 
zene mai előrehaladott stádiumában kántor, or­
gonista aligha fogja magasztos tisztét kellőképen 
betölteni. Legyen e munka az orgonistának „Vadé 
mecum“-ja ! Tanulmányozza és járjon el e szerint, 
akkor lesz alkalmunk valahára templomainkban 
a szent helyhez és ténykedésekhez illő épületes, 
zeneileg és aesthetikailag művelt orgonajátékot

oltványokat
a

legnemesebb I
Csemege fajokban
választókban a mái* évek óta elsőnek óh legmegbízhatóbbnak 

ismert:

Küküllömenti
első szőlőoltványi telep
tulajdonos: CASPARI FRIGYES, Medgyes

(Nagyküklillő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország minden vészéitől érke­
zett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos meg­
rendelésének megtétolo előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint irásbelileg bizonyságot szerezhet magának

fenti szölötelep feltétlen megbízhatóságáról.

PopOFF^
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Alulírott a t. c. gazdaközönség, ipar és építkezési vállalkozók, lakatosok, kovácsok, 
kerék- és kocsigyártók, kocsifényezők, bognárok, kádárok, festők, háztulajdonosok 
és magánzók figyelmét felhívja a Nyitrán évek óta fennálló s jól berendezett

nagy Vag-, festék- és olaj-árú valamint 
mindennemű épitégi anyagok pereskedésére.

Répavillák, trágyavillák, vakarok, ekevas-árú, rúdvas, tengelyek, ökörpatkók, minden­
féle vasárú, vasalások, fedölemez, kátrány, cement, gipsz, izolier-lemez, száritó fali 
asphalt, stukatornád, angol kocsi-lakk, Weihrauch-féle padló-lakk, olaj-, por- és 
kocsi-festékek különféle színekben, Cylinder- és gép-olaj, vaselin, patkózsir, Car- 
bolineum és minden egyéb házicikk nagy mennyiségben raktáron tartatik. —
8C Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

Linkenberg Józsefíii«tu 
«3 » 

t- 5

Tisztelettel festők-, olaj- és építkezési 
anyagok kereskedése -, -

16. 2-13. Nyitrán, Párutca 22. szám.

Verebély Géza úri és női divat áruháza, Nyitra
a Magyar Védö-Egyesiilet tagja, II. Vármegye-u.

Asztalneműek, cérna és pamutvásznak és azokból készült fehérneműek bevásárlásánál leglényegesebb s a 
bizalom kérdése. Cégem csakis elsőrangú gyártmányok forgalomba hozatalával és szigorúan szabott,
de jutányos árak alapján igyekszik a t. vásárló közönség teljes bizalmát és támogatását kiérdemelni. -—- 
Mindazon honi gyártmányú cikkeket, melyek áruházam szakmájához tartoznak, állandóan raktáron tartok, 

‘ öl a Magyar Védő Egyesület hiteles másolatban közreadott okmánya is tanúskodik.
io. Női és úri farsangi cikkek !

így
myu

a miről a Magyar Védő
Női és úri farsangi cikkek !
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NYITRAI HITELBANK
Meghívás.

Van - 'vívni st. k !. it"venyőseiIIkét a f.
évi február hó 24-dikén, délelőtt 10 órakor
intézeti <zel<h zunkimu tartandó

XXXIV-DIK RENDES KÖZGYŰLÉSRE
ezennel tiszteletteljesen meghívni.

Napirend :
1. Az igazgatóság évi jelentése.
•j. Felügyelő-bizottsági jelentés, évi mérleg 

előterjesztése e> a tiszta jövedelem hova fordítása 
iránti határozathozatal.

3. Felmeulveiiy megadása az igazgatóság 
és felügyelő-bizottság részere.

4. A szavazatszedó és a hitelesítő bizottság 
megválasztása.

5. Az igazgatótanács kiegészítése.
G. Az igazgatóságnak a részvénytőke fel­

emelése iránti indítványa és ennek folyománya- 
kep a társasági alapszabályok 6, 7, 8, 9, 21, 
2G. és 27. Jg-ainak módosítása.

7. Az alapszabályok 15-dik § a értelmében 
esetleg beérkező indítványok.

Az igazgatóság! és feliigvel6-bizottsági jelentések, 
valamint az azokhoz , -atoll 1906. évre vonatkozó mér­
leg 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében 
minden beiktatott részvényes által átvehetők.

Azon t. c. részvényesek, kik szavazati jogukat 
gyakorolni kívánják, szelvényekkel ellátott részvényei­
ket a közgyűlés előtt legkésőbb 8 nappal az intézet 
pénztáránál téritvény mellett letenni tartoznak, mely 
térítvény belépti jegyül szolgál.

Nvitrán, 1907. évi február hé 4-én.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

24. í—a. Az igazgatóság. 
—

GUTTMANN SAMUEL
kész féifl-, fiú- és gyermekrulia-raktár
Nyiíra, Tóth Vilmos utca 10.

0CCÄSI0!
A túlhalmozott féli árúraktár 
ős az idény előrehaladottsága 
miatt a mai naptól kezdve 
múlt évi december hó 31-ig 
az élői rótt szabott árakból 
10 engedményt nyújtok és 
minden hitelképes egyénnek 
havi vagy heti törlesztésre 
és minden árfelemelés nélkül. 
Kérem a t. vevőközönséget, 
saját érdekében,mielőtt ruha- 
szükségletét beszerezné, dú­
san felszerelt árúraktáromat 
megtekinteni szíveskedjen.

YITRAI IPARBANK
mint részvénytársaság

Meghívó.

GUTTMANN SAMUEL
kész férfi-, fiú- és gyermekruha-raktár
Nyílra. Tóih Vilmos utca 10.

IRDETMENYEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“
részére jutányos áron felvétetnek.

Van szerencsénk a „Nyitrai Iparbank mint 
részvénytársaság“ t. részvényeseit a folyó 
évi február hó 17-dikén délelőtt 10 
órakor az intézet helyiségében tartandó

XXIV. rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

Napirend :
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak 

a mérleg előterjesztésével kapcsolatos évi jelen­
tése és a tiszta nyeremény hováforditása iránti 
határozat hozatal.

2. A felmentvény megadása az igazgatóság 
és felügyelő-bízottság részére.

3. Szavazatszedő és jegyzőkönyv hitelesítő 
bizottság választása.

4. Négy igazgatósági tagnak megválasztása 
3 évre.

5. Három felügyeld-bizottsági tag megvá­
lasztása egy évre.

Nyitván, 1907. évi január hó 31-én.
Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból.
16. 1-. A szavazati jog gyakorlására szükséges 

hogy a részvények az összes le nem járt szelvényekké 
együtt a közgyűlést megelőzőleg 11 nappal, az intéző 
pénztáránál elismervény mellett letetessenek, mely el­
ismervény a közgyűlésre való megjelenésre jogosít.

Egy részvény birtoklása a közgyűlésen jogod ad 
egy szavazatra, azonban senki sem gyakorolhat 10 
szavazatnál többet, sem saját nevében, sem mint meg­
hatalmazott. ej o_2

SZUPERFOSZFATOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23- 24 
kénsavas káli tartalommal,

szavatolt 40% tiszta káli 74—70% 
kénsavas káli tartalommal, <k*

KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb mü.trág'yaféiéket, azonkívül
D "W JJ JA I 1 JH|Í "ij* (98—99 <>) elismert kitűnő minő-
™ ™ ^ ■ ségben legolcsóbban szállít a

HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdö-utca 8. ------- —
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te FELTUNO ÚJDONSÁG !
11 2 Minden hirdetés felesleges, a dohányzó #
■ " A# * egyszer veszi és többé mást nem szíliat. *

2. 52.XGy legrjoToTo valódi francia

ff SZIVARKAPAPIE ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


